

“十二回眸”系列观察之二

## 住的变迁

文/记者 朱亚平 图/记者 陈红菊 通讯员 周鹏



“十二五”期间，我市先后荣获“国家园林城市”、“中国人居范例奖”、“中国最适宜人居住城市”、“中国魅力城市”、“全国首批旅游标准化示范城市”等美誉和称号，让咸宁成了“养心、舒筋、洗胃、换肺”的理想之地。

近日，记者走访城区各居民小区发现，市民的居住环境发生了翻天覆地的改变：房子越住越宽敞，家电越换越新潮，环境越来越优良，来咸宁定居的外地人也越来越多。

居室 从更宽敞到更舒适

环境 从小绿化到大园林

邻里 从本地人到外乡人

“五年的变化真的很大。”14日，小余看着宽敞明亮的居室，回想起自己这几年的“住房历史”，感慨万千。

2009年，老家通山的小余调到市农业局工作，住进了农业局的集体宿舍。集体宿舍是个三居室，他与几个同事一人一间房。虽然有自己的房间，但共用卫生间、厨房，始终不便。第二年，小余便与妻子合计着，在城区买套房子。

2010年，小余在温泉茶花路附近买下了一套80平米的房子。孩子出生后，小余觉得房子太小。2011年，小余一边将自家

现住的房子挂到网上销售，一边通过住房公积金贷款，在温泉体育路附近买下了一套140平米的商品房。

告别小房迎来大房。近5年来，小两口一点一滴地点缀着爱巢，以前用的28寸彩电光荣“转岗”，55寸的液晶彩电挂到了客厅，带上网和3D功能，在家里就能和家人一起看3D电影；全自动吸尘器取代了扫把，双开门冰箱、烤箱、电磁炉、微波炉、豆浆机等家电陆续“上岗”，家庭生活的现代气息越来越浓……

“十二五”期间，越来越多的乡镇居民

“十二五”期间，市民感受最大的是，居住环境变好了。

居住在咸宁职业技术学院的刘女士，每天早上到人民广场转几圈再去上班。看一看怡人的景色，闻一闻新鲜的空气，摸一摸广场的草木，是她坚持了4年多的晨练习惯。

刘女士说，这几年，城区增加了不少人文景观，人民广场的植物品种也越来越多。“出门就有花，屋后便是园，一年四季都是绿意盈盈，空气好，山水美，生活在咸宁

感觉就跟生活在天堂一样。”一步一景，一景一园。每逢周末，不少市民与亲朋好友相约到潜山森林公园、十六潭公园，或漫步于山水间，或乘小游艇欣赏湖光山色，在欢声笑语中享受惬意。

据市园林局相关负责人介绍，“十二五”期间，我市围绕打造国家森林城市，围绕绿色崛起发展，先后制定出台了《咸宁绿色发展规划》、《咸宁市城市绿地系统规划》等一系列城市绿色发展规划。

五年来，我市先后建成了金桂公园、青

16日，在中央城小区里，今年78岁的邹大爷坐在儿子新买的轮椅上晒太阳。2010年，他随儿子从咸安双溪桥镇搬到温泉城区居住。这5年来，邹大爷发现，小区里，不知道从什么时候开始，外乡人越来越多。

“前面那个抱孩子的小嫂子，是从重庆搬迁到咸宁来的。那边带宠物狗散步的是广东人，3年前就在这里买了房，去年住进来的……”邹大爷一边晒太阳，一边细数着他的这些邻居。

中央城小区的变化，可以说是咸宁人

居变化的缩影。在城区小区内，随处可见，参天香樟掩映之间，一栋栋红墙灰瓦、富有欧式、美式、田园风格的多层洋房错落有致，进出的车辆在门口栏杆指挥的“指挥”下静而有序，提着菜篮子迎面而过的小区居民点头寒暄，孩子们银铃般的欢笑声时不从小区里传出。

山青水秀醉游人，泉涌香溢不思归。记者采访时，不少楼盘营销人员表示，近两年来，一到春节、国庆这样的长假，都会有不少外地人来逛楼盘，买房子。

5年来，随着香城泉都的绿色城市发展步伐不断加快，咸宁如今已成为宜居宜业的理想之地。

“人在景中，景在城中，城在画中。这是一座幸福之城。”湖北科技学院退休教授余春树表示，在最合适的时候选择最合适的地方安家置业，是广大中国人的梦想之一。咸宁作为温泉之乡、桂花之乡、茶叶之乡、三国故地，拥有得天独厚的自然资源和历史文化和咸宁这座宜居宜业的城市将会越来越受青睐。

他从一个孤儿，到国家队人才库的宠儿，再到全国跆拳道的娇儿。  
14岁的通山小子金铭润——

## 山沟里“打出去”的全国冠军

记者 徐世聪 通讯员 许紫媛

直一看便知天分极高。”焦德良回忆道。

金铭润在现学现演后说：“只要给我机会，将来我一定打下全国冠军。”金铭润眼里透露出的雄心壮志，让焦德良震撼，他当即决定，免费收其为徒。

金铭润如愿穿上了心仪的跆拳道服。他格外懂事，倔强，刻苦，不服输。

每次结束训练后，小家伙主动加练，每个动作都练上无数遍，经常练到半夜两点，练着练着就睡着的现象时常发生。

冬天，他手上长了冻疮。他用纱布把冻疮包起后继续练。每次训练结束，手上血渍斑斑，白色的纱布全被染红。大人看了都觉得疼，但他从未哼过一声。

金铭润带到北京。作为咸宁市唯一的代表，参加全国第六期跆拳道暑期精英青少年特训营。

在训练营考核中，面对全国各地优秀选手的挑战，金铭润沉着应战，勇夺冠军。

凭着过人的才华，金铭润成功进入国家跆拳道示范团，还被入选为跆拳道国家队“奥运争光人才库”，成为跆拳道国家队重点培养的后备人才。

金铭润飞向了更高的舞台，9岁时的宏图大志，被证明并非狂妄戏言。

## 14岁 他勇夺全国冠军

了解金铭润的身世后，张银余决定，他的训练费和生活费全免。

金铭润更加刻苦训练，别人下课，他独自训练，训练完后将训练场打扫干净。他还积极帮助新入校的小学员们训练，俨然一个热心的“小教练”。

两年的坚持不懈，金铭润没有让人失望。11月28日，2015年全国跆拳道大众系列赛江西站中，第一次出战的金铭润，凭稳健的步法，标准的格挡，刚柔并进的姿势，获得少年A组男子个人品势冠军。

首次出战，不负众望，一鸣惊人，用金牌回馈了所有关心爱护他的人。站在最高领奖台上的金铭润，笑得格外灿烂。

金铭润在微信朋友圈里写道：“一路走来，我是幸运的，有三双温暖的大手扶持我前进。一个是我的养父母，他们给了我生存的机会；一个是我学习跆拳道的焦

## 社会广角

退休在家难适应  
老有所为乐逍遥

本报讯 记者李娟报道：“老胡，您这是去哪儿啊？”16日大早上，住在温泉教院巷的老胡满脸喜悦，步履匆匆赶往公交站，搭车去市老年大学。

老胡63岁，刚退休时，他很难适应，每天在家找老伴的“卫生茬子”，并“亲自返工”，但仍然闲得受不了，又找门卫要来大扫把打扫大院的公共卫生，还是觉得时间“富余得不像话”。

小女儿看在眼里，有心教会他玩电脑，让他在电脑下象棋消磨时间。老胡总算“安生”了，可是没过多久，他又开始烦躁，因为他不会打字啊，下棋时别人跟他搭话，他看着也只能干着急，加上电脑守久了，颈椎严重抗议，老胡又开始在家里“瞎转悠”……

老胡的“闲”，成了一大家子的心病。前不久，在外地工作的大儿子回家探望，得悉父亲的烦恼后，果断把老胡“绑架”到了市老年活动中心，给父亲在老年大学报名注册，让老胡成为书画班的一名学生。

从此，闲不住的老胡有事做了：练书法、学画画、交朋友，他生活的圈子一下子扩大数倍，每天要做的事情都排得满满的。

记者感言：很多退休老人，百无聊赖地打发晚年生活，难免空虚、烦躁，甚至郁结成病。但如果找准自己的爱好，融入集体中去，既可锻炼身体，又能结识朋友，自然心情愉悦。

男子不慎丢钱包  
农妇捡到急归还

本报讯 记者马丽、通讯员刘泉水报道：“白沙村的村民真好，捡到我的钱包，原封不动地送到我家里来了。”13日上午，在咸安碧桂园小区刘先生逢人就说。

12日那天，刘先生和几个密友，到咸安桂花镇一家农家乐把酒言欢。酒足饭饱，刘先生十点前回到了家。

刘先生一到家，发现钱包不见了。他把衣服里外上下翻了遍，都没有。他四处打电话，都说没有见到。

刘先生万分焦急。钱包里除五千元现金外，还有身份证、驾驶证、医疗卡、银行卡等证件。

刘先生一夜未眠。第二天，正当刘先生一筹莫展时，门铃响了。他开门一看，是捡到钱包的人，送还钱包来了。刘先生万分感激，忙给钱酬谢，可对方坚决不收。

聊天中，刘先生得知，捡到钱包的是咸安区桂花镇白沙村村民叶银华，捡到钱包后，她经多方打听，才找到刘先生家。

记者感言：一个农妇，面对含金量极高的失物，她没有动私心据为己有，而是找回失主，其背后体现了她的淳朴、善良。拾金不昧折射出高尚道德情操和人格力量，愿这样的人更多一些。

路窄车多不相让  
堵塞交通惹纠纷

本报讯 记者刘晖报道：“哎，现在的人没有一点礼让精神，这又不堵了。”16日，市民赵明博送孩子上幼儿园，在温泉宜邻超市附近堵了近十分钟。

从宜邻超市到温泉机关幼儿园是一个三岔路口，上班的、送孩子上学的，人流车流多，而路面相对较窄。当日，为了抢时间，大家都见缝插针，希望早点进出。

一辆要出来的小轿车与一辆想进去的城市越野车在路中间“针锋相对”了，而后面的车一辆接一辆紧贴上来，道路因此堵死。大家互不相让，僵持了近十分钟。一位热心的过路市民实在看不过意，主动当起临时“交警”，车流才畅通。

赵明博说，其实这种情况在其他人流车流多的地方也经常出现，比如去温泉集贸市场的幸福路，咸宁大道、滨河西路、体育路交汇路口等。

“其实为了抢那么一秒时间，可能要耽误大家近半个小时，得不偿失。”赵明博对这种互不礼让造成的堵车现象深感无奈。

记者感言：俗话说：退一步海阔天空。在交通日益拥堵的今天，开车出行又何尝不是如此，大家互相礼让，关键时刻退后一小步，再拥挤的道路也会瞬间畅通。



教练，他引领我走进跆拳道的大门；一个是我跆拳道示范团团长，他让我有机会站上冠军领奖台。今后我将更加努力，向亚洲、世界赛场拼搏奋进。

焦德良说，他相信，金铭润一定会在国内外赛场获得更优秀的成绩，为国家、为咸宁、为通山争光。

“兔子”拉客苦纠缠  
车主年检遭“黑手”

本报讯 记者甘青报道：8日，御龙花园的李先生回家后，越想越不对劲，一拍大腿，愤怒道：“上当，被黑了。”

当天，李先生开着爱车到车管所进行年检。突然，三个妇女冲到了车前。李先生放下车窗，听来人介绍后，才知道她们是专门帮车主代办交通违章处理、车辆年检等业务的“兔子们”。

李先生婉言拒绝。但没多久，李先生就无奈接受了代办。李先生答应“兔子们”代办年检业务有两重考虑：一是他们太缠人，想早点打发他们走，二是听说年检流程复杂繁琐，耗时长，数个小时，而“兔子们”办理有捷径可走。

一番讨价还价后，李先生掏出200元的代办费。“兔子们”不到20分钟，就帮李先生办理完年检。

“不是说要数个小时办理吗，怎么20分钟就办完了呢？”李先生意识到不对劲，就打电话咨询好友。好友回复，像李先生这样的新车不需要上检测线测试，只需领个年检标签，费用最多20元。

记者感言：李先生被黑事有两个原因，一是李先生车辆年检前没有做足功课，二是车管所对“兔子们”管控力度不够。希望各自引以为鉴。